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TRAVAIL SUR L’ENRENEMENT PAR LA LONGE

Quand le cheval est bien'fixé sur son mors, et conserve facilement,
avec l'énergie de son allure, la fermeté de son maintien pendant des
temps de trot de 5 a 10 minutes, il faut substituer a l'enrénement passit
du surfaix l’enrénement actif de la longe encadrant l'encolure, et réglable
a tout instant par la main du dresseur.

A la mise sur la main succédera ainsi 1'étude progressive de la mise
en main.

Ce travail de «mise en main» aurait pu étre entrepris des le
commencement du travail a la longe, sans passer par celui de la « mise
sur la main par enrénement ». Le cheval aurait alors présenté plus ou
moins de mollesse musculaire générale au lieu de 1'élasticité indispen-
sable a la réussite de la mise en main, qui réclame d'abord une fermetré
recherchée dans la premiére partie du travail (sur rénes d’enrénement).

La durée de cette premiére partie doit donc étre réglée sur l'état de
fermeté musculaire du cheval. Un poulain doit y €tre longuement exerce.
Pour un cheval fait, en travail, déja bien contirmé i l'extérieur, cette
premie€re partie peut étre ecourtee, mais elle reste néanmoins toujours
indispensable, comme contréle de l'état de I'éleve, et comme achemi-
nement a la seconde partie.

A la résistance du surfaix, fixe et immuable, le dresseur ne doit
opposer qu'un degré toujours égal d'impulsion, correspondant a une
vitesse d'allure déterminée. Avec 1’enrénement direct par la longe, et la
résistance nuancée qu'il permet, le dresseur est en mesure d’augmenter
quand il le veut le degré d'impulsion du cheval, tout en maintenant
celui-ci dans une vitesse inférieure & celle qui correspond, dans l'allure
libre, au degré d’'impulsion communiquee. Il est donc, par ce moyen, en
mesure de pouvoir obtenir la « mise en main », commencement du
rassembler.

D’autre part, certaines dispositions de la lorige (n° 2) permettent
¢galement d’'infléchir légérement I'encolure du cheval qui, dans la mise
en main, mais seulement dans celle-ci, céde a cette inflexion d'un bout a
'autre de son épine dorsale, et peut par conséquent épouser la courbe
gu’il parcourt.

Dans cette deuxiéme partie du travail a la longe, les lecons doivent
eétre modifiées pour s’adapter au but nouveau poursuivi par le dressage.

Le cheval, arrondi sur les courbes qu’il parcourt, s'assouplira peu a
peu, et I'élasticité de son rein se développera dans le sens latéral, tandis
quelle le sera dans le sens vertical par sa flexion d’arriére en avant sous
la poussée de l'arriére-main.

La méme tentative d’inflexion, entreprise en dekors de la mise en
main, a toutes les chances de provoquer la résistance latérale de I'enco.
lure, qui se propage tout le long de la colonne vertébrale, chasse les
hanches en dehors de la courbe parcourue, et apprend au cheval a
déraper de l'arriére-main dans ses tournants.

La souplesse du rein d’avant en arriere, dans le plan vertical du
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rachis, est intimement liée a sa souplesse latérale, et réciproquement.
Chaque progres réalisé dans l'une d'elles réagit sans tarder sur l'autre.

Mais la souplesse latérale est généralement moins développée que
'autre, parce que le cheval ne recourt que rarement a la premiere, et
seulement pour des mouvements peu fréquents — comme le tourner
dans la stalle par exemple — tandis que son rein est mis en mouvement
a toutes les allures dans le sens vertical, particulierement au pas et au
galop.

C’est au développement de la souplesse latérale qu’il faut s’attacher
particuliecrement au début du travail, et c’est par lui qu'on est mis
ensuite en mesure d'accroitre sans difficulté la flexibilité du rein.

Cest donc par des variations de courbures combinées avec des
variations d’'impulsion et d’opposition de la main, que le dresseur ache-
minera peu a peu son éleve vers une forme plus élastique, plus élevée,
plus rassemblée de son allure, qui prendra finalement la forme du « trot
d’école » (1).

Enfin, lorsque 'on veut préparer le cheval au travail a la main, il
faut pousser le ralentissement du trot maintenu actif jusqu'a une vitesse
telle que le dresseur puisse accompagner le cheval sur la ligne droite en
restant lui-méme au pas allongé, sans étre obligé de courir.

La souplesse latérale du cheval n'est jamais égale naturellement des
deux cotés, et il faut par conséquent se garder de l'exercer également des
deux co6tés. L'infléchissement du c6té naturellement convexe doit étre
poursuivi avec ténacité, et le cheval doit étre exercé a la main correspon-
dante jusqu'au rétablissement aussi complet que possible de 'égalité de
souplesse des deux cotés. Il s’ensuit que le cheval travaillant a la main
de son co6té convexe doit étre plus rarement dirigé sur les lignes droites,
et y étre maintenu peu de temps, pour éviter de développer des pré-
dispositions d’incurvation naturelles.

Au contraire, a la main de son c6té concave, les redressements sont
particulierement utiles. Leur fréquence et leur prolongation sont favo-
rables a la lutte contre le « gauchissement congénital ou acquis » du
cheval, pourvu qu’il n’échappe pas, en jetant ses hanches en dehors, a
I'incurvation du co6té du dresseur.

Celui-ci doit donc, tout en surveillant l'attitude d’ensemble de son
éleve, étre plus particulierement vigilant en ce qui concerne la disposition
des hanches.

A la moindre tendance de celles-ci a se dérober, le cheval devra
étre vigoureusement poussé en avant sur un grand cercle par une attaque
de chambriere au défaut de I'épaule pour rétablir I'impulsion que la main
laissera se développer librement avant de reprendre peu a peu son
opposition.

Les différentes dispositions de la longe permettent au dresseur de

(1) Et méme avec les sujets bien doués, celle du « doux passage », comme disaient les
anciens.
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DISPOSITION DE LA LONGE

Travail 3 main gauche
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Bout de la longe fixé
3 Vanneau gauche du mors

Bout de la longe fixé

3 Vanneau droit du mors
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\ Vers la main du dresseur
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\\ﬁera la main du dresseur

Bout de la longe fixé
3 I'anneau gauche du mors
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I. Enrénement par la longe (main gauche, vu d’'au-dessus). — La longe va de la main du
dresseur, a travers l'anneau gauche du mors, puis derriere la barbe 4 travers I'anneau
droit, est dirigée contre la face droite de l'encolure jusqu'a 'anneau du garrot, le traverse
et va le Jong de la face gauche de l'encolure jusqu’a Vanneau gauche du mors, ou elle esf

bouclée.

fI. La longe va de la main du dresseur 4 'anneau gauche du mors, le traverse, suit le coté
gauche de l'encolure jusqu'a l'anneau du garrot qu'elle traverse, et rejoint en suivant le

cote droit de l'encolure 'anneau du mors, ou elle est bouclée.

I11. La longe va de la main du.d‘resseur derriere la barbe a l'anneau droit du mors. le
tr;atverse de dedans en _delmrs, rejoint le long du cété droit de I'encolure 'anneau du garrot
qu'elle traverse, et revient le long du coté gauche de I'encolure & I'anneau gauche du mors

ol elle est bouclée,
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nuancer son travail, et de l'adapter plus particuliérement & l'une des
formes d’assouplissement cherchées.

Le dispositif n° 1, ou l'opposition de la main s’exerce surtout
d’avant en arriere sur le cheval, avec le minimum d’action latérale,
convient a la recherche directe du rassembler par la mise en main. Son
emploi dispose le cheval a s’avancer sur son embouchure, a en rappro-
cher tout son corps sous l'influence de l'impulsion communiquée par le
dresseur et & assouplir ainsi son rein d’arriére en avant dans le ras-
sembler.

Dans le dispositif n° 2, l'opposition de la main du dresseur s’exerce
latéralement d'une facon plus marquée. Elle est donc plus propre a
déterminer et a accentuer l'infléchissement latéral du rachis, et a son
assouplissement dans ce sens.

Le dispositif n° 3 prend son importance aussitot que le cheval
commence a s'incurver facilement sur le cercle, parce qu’il permet de
régler cette incurvation, et de s’‘opposer a son exces. La longe y agit
surtout comme réne d’appui sur la face externe de l'encolure, et empéche
le cheval de « dérober des épaules » a l'extérieur du cercle, en portant
sa téte exagérément vers l'intérieur.

Pour beaucoup de chevaux, c’est le dispositif n° 3 qui devient rapi-
dement le plus utile, et qui donne le meilleur résultat (au moins a la
main ou le cheval est naturellement concave).

Il faut également tenir compte du fait que, dans les parcours en
ligne droite par tangente aux cercles successifs, le cheval n’est pas droit
quand l'enrénement a le dispositif n° 2. Il parcourt ces lignes droites
dans une attitude plus ou moins accusée « d'épaule en dedans ». Méme
avec les dispositifs n* 1 et 3, il ne peut étre exactement redressé quoi-
que son incurvation soit moins accusée.

L’anneau de garrot du surfaix doit étre en général placé le plus bas
possible sur 'encolure, et fixé dans la dépression qui sépare l'encolure
du garrot. 1l faut absolument que la longe porte sur le bord supérieur de
I’encolure. L'anneau du garrot ne sert qu'a empécher la longe de remonter
le long de I'encolure. Il faut que celle-ci soit encadrée dans la longe ;
sinon, travail nul (1).

On peut cependant étre amené a la placer plus haut sur l'encolure
avec les chevaux qui ont tendance a s’enterrer. Il suffit pour cela d’al-
longer la courroie de 'anneau jusqu'a l'endroit qui donne les résultats
cherchés, sans le dépasser. |

Il y a lieu d’observer qu’'avec l'enrénement par la longe le pas libre
peut &tre utilisé sans aucun inconvénient pour les repos, puisque le
dresseur est en mesure de donner a l’encolure toute la liberté nécessaire.

(1) Ce qui exclut I'usage du cavecon. (Note de la 2° édition.)
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LECON TYPE DU TRAVAIL AVEC LA LONGE ENCADRANT L’ENCOLURE

Période de début

Dispositif n° 1. — Mise sur la main au moyen de la tension de la longe
par le cheval, sous 'impulsion transmise par le dresseur.
A chacune des deux mains, quelques tours au trot ordinaire,

puis allongements francs sans opposition de main, et ralentissements
marqués sans chambriere.

5> minutes a chaque main ................ o ... 10 m

Repos, longe lache.

Méeme travail avec quelques légéres oppositions de main
pendant l'allongement, et allongement final sur la wmain,
celle-ci laissant passer toute l'impulsion, sans toutefois per-
dre le contact de la bouche.

2 a 3 minutes a chaque main ........................ 5 m
Repos — changement de dispositif.
Dispositif n°® 2. — Raccourcissements et allongements du rayon

de la courbe parcourue entrecoupés de redressements.
Spirale & une vitesse uniforme, mais en prohibant soigneu-
sement tout ralentissement pendant les raccourcissements

de rayon.
2 a 3 minutes du cbdté concave
7 a 8 minutes du cbdté convexe .............. ... . .. 10 m
Repos — changement de dispositif.
Dispositif n° 3. — Allongement de l'allure sur la main, redres-
sement 2 m 1/2 a chaque main ............. . ... ... .. 5 m
Total environ

............................... 30 m

Dans les legons suivantes, les changements de vitesse seront combi-
nes peu a peu avec les changements de courbe.

Peu de ralentissements sur l'augmentation de rayon.

Surveiller I'impulsion sur la diminution de rayon.

Si les hanches menacent de se dérober, élargir de suite la courbe et
pousser activement.

loujours commencer et finir par quelques allongements d’allure

bien marqués, sur la main, mais seulement au contact, en laissant 1’im-
pulsion prendre tout son développement.



